



EL BATLLISMO

PERIÓDICO SEMANAL, DEFENSOR GENUINO DE LOS INTERESES DEL PARTIDO COLORADO

DIRECTOR: ADOLFO GRIJALVO | REDACTOR: CONRADO RODRIGUEZ | Administrador: JUAN CARLOS TECHERA

Se imprime por los talleres gráficos CRISTÓBAL COLON de Juan Carlos Techera, calle José L. Terra N.º 2494.

Dirección y Administración: Emilio Reus 2366

Los originales no se devuelven, sean o no publicados.

Suscripción adelantada, en la ciudad y campaña. Por semestre \$0.50. Por año \$1.00.

EL BATLLISMO

Montevideo, Agosto 24 de 1918

A mis correligionarios

El abispo se ha alborotado. La cosa está que arde. Las protestas de los correligionarios en auge. Mas de trescientos compisfieros —que nosotros sabemos— han hecho trizas sus balotas. Y todo, ¿debido a qué? a raíz de los sablazos, tiros, machetazos y otros artículos de la Constitución que se han puesto en práctica contra el pueblo, en el pasado movimiento obrero.

El conjunto es una tormenta que luce nubarrones muy negros en el horizonte político-colorado.

A mi modo de pensar, creo, que no tiene culpabilidad alguna el Partido Colorado para que una gran mayoría de correligionarios le declaren el boic和平.

El doctor Viera, actual Presidente de la República, no forma solo el Partido de la Defensa, gobierna sí, en su nombre, échesele entonces, las culpabilidades de esos desaciertos, directamente a él. El partido de Rivera no tiene porque sufrir desaires de los miembros de su familia.

¡Calma compañeros, calma! Debemos mirar los hechos con mas pausa y no partir de pronto para renunciar de lo que somos, tomando resoluciones energicas para ingresar a otro partido, debilitando así nuestras fuerzas y dando a la vez una inyección poderosa para vigorizar el cuerpo, por muchos años enfermo, del enemigo tradicional.

El colorado de verdad, lucha contra todos los inconvenientes que se le presentan al paso hasta vencer esos obstáculos. Por algo pertenecemos al partido de las glorias.

El partido colorado, pues, —téngase en cuenta— queda ileso en el atropello al pueblo. Al César lo que es del César... Si uno de la familia colorada ha delinquido, él es responsable de sus actos, pero, no por eso dejemos de ser colorados. Ya digo más arriba, pensemos con calma para tomar una determinación como la que hoy abrigan infinitud de correligionarios.

Si Rivera se levantara de la tumba, volvería a caer muerto nuevamente, al ver que una fracción de los que le pertenecen usaban

Permanente

EL BATLLISMO que es baluarte de justicia y libertad declara solemnemente ante el País, ante todos los hombres conscientes, que estamos desligados de la camarilla fúnesta que nos gobierna.

Esta resolución que es irrevocable, que es firme, que es decidida, ha surgido a raíz del último movimiento huelguista, donde el gobierno del Dr. Viera ha hecho masacrar por medio del sable soldadozco y del machete policial a nuestro pueblo soberano.

La obra de Batlle pudo haber sidoderrumbada con los desaciertos del actual gobierno.

Los últimos acontecimientos obreros nos obligan a deslindar posiciones.

las tabas dando por terminada la lucha con provecho del enemigo tradicional!

Correligionarios, ya que habéis olvidado de Rivera, Flores César Díaz, Polly, Caballero y tantos otros jefes luchadores incansables, a quienes no debemos olvidar porque casi todos han caido envueltos en su misma sangre, por el puñal venenoso y traidor de *empuñadura blanca*, para darnos libertad, para darnos patria, recordad de los lauros conquistados a fuer de sacrificios y desvelos, que pertenece a nuestro precario correligionario Don José Batlle y Ordóñez para darnos patria nuevamente, estando ya,—puede decirse—golpeando las puertas de la Casa de Gobierno el caudillo nacionalista Aparicio Saravia.

Si Batlle no hubiese tenido calma, aplazando la soberbia de los blancos para mas tarde, todo se hubiese perdido, y esta sería la hora que el partido retardatario, en convinación con los filósofos de zotana nos estarían castigando peor quizás, de lo que ha sucedido en la pasada huelga. ¡No salgáis de las Glorias, correligionarios, envueltos en laureles de victoria, para enterrarte en el fango corrompido y despreciable. Pensadlo bien.

Por cierto que no llegaré con mi prédica a convencer a todos mis correligionarios disgustados, pero, corre por mis venas el patriotsimo uruguayo, y no puedo menos que escribir así, que lo considero para mí, un deber. ¡No se hagan injusticias al partido de Rivera, ya que una gran cantidad de afiliad a al mismo partido, reclaman con todos sus derechos, justicia y libertad!

J. C. Techera

INCONSECUNCIA

Muchos que hace muy poco tiempo se desgarraban defendiendo en todos los momentos y en todos los terrenos la obra bienhechora de Batlle, fulminando con su

anatemá a los opositores que pretendían desprestigar la obra impermeable de tan ilustre estadista, los que se proclamaban ardientes defensores de la libertad y el derecho, de la justicia y de la democracia de la emancipación del pueblo y de la civilización en todos los órdenes de las actividades humanas, reconociendo en Batlle al paladín de tantos y tan nobles ideales; los que veían en Batlle el representante de la democracia Latino Americana, y sotto él era grande noble, franco y que no sabe de debilidades y que desde la altura donde lo ha encumbrado la voluntad soberana de un pueblo, mira á ese mismo pueblo con paternal respeto buscando un lenitivo para sus males; los que recordaba con horror las tiranías de otras épocas, cometidas por gobernantes de execrable memoria, de modo que esos recuerdos sirvieran para que resultara más nítida y resplandeciente la obra generosa y genial de Batlle; muchos de esos, decimos, que entonaban en todos momentos vibrantes himnos á Batlle, parece que hubieran desaparecido de la faz de la tierra.

No se les vio; no se les oye ya más.

Han enmudecido cuando más debían hablar para confortar, con la invocación al augustó nombre de Batlle, el espíritu público abatido consternado por los hechos sonoros ocurridos en estos últimos días en Montevideo; hechos, que es necesario recordar los anales de la historia sud-americana para encontrarles sem janza en sus errores.

¿Dónde están esos defensores de la libertad, la justicia y la civilización?

¿Que se han hecho los que en la prensa, se declaraban sinceros enamorados de los altos ideales de Batlle, porque ellos constituyan la ardiente aspiración de un pueblo y de la humanidad?

¿Que transformación se habrá operado en sus ideas que ya no tienen ni un recuerdo para el maestro, noble y altrista que luchó con voluntad ferrea e inquebrantable para hacer del pueblo Uruguayo el pueblo más feliz de la tierra?

¿Será acaso porque el retiro de ese ilustre cindadano les á hecho entrever la imposibilidad de la realización de sus egoistas aspiraciones personales?

Si ese inoble egoísmo los ha echo enmudecer, en nombre de los que amamos los generosos ideales de Batlle por lo que ellos valen, declararán terminantemente que de nuestros corazones surja la mas exaltante protesta contra los que se dicen Battlistas sin serio, y tan solo por que siempre los ha seducido los halagos de un puesto público.

¡Far-antes! El nombre de Batlle es demasiada venerada para que vosotros lo profaneis con vuestros labios.

Os declararé admiradores de las ideas de Batlle, cuando, analizando vuestras conciencias, sentís que os halais capaces de servir incondicionalmente los caprichos de un tirano, si esos servicios reciben como

¿Sabe usted los beneficios que reportarán el País la sanción del proyecto que el doctor Félix Etcheverri presentó a la Cámara sobre el salario vital? Procure leerlo y se convencerá que es una obra magna.

recompensa vuestro bienestar personal, a costa de los sufrimientos y miseria de todo su pueblo.

1825-25 de Agosto-1918

Transcribimos de nuestro colega «El Día», del Salto, número 248.

En la cruda filosofía de la historia la jornada de Agosto tiene dos consecuencias antagónicas, positiva la una, y negativa la otra,—aquella dice relación con la libertad de la patria; ésta dice la reincorporación a las Provincias Unidas del Río de la Plata, es decir, a la confederación enemiga por tradición y por escuela.

Si el crítico usara, pues, un criterio que no revistiera la amplitud, el eclecticismo propuesto por Menéndez y Pelayo para los juicios todos de las cosas viejas, de las antiguas sociedades y de sus derivaciones en la historia, claro está que el aniversario del 25 no debía contar con el sentimiento propiciatorio de la patria uruguaya, porque los patriotas de la Florida, los firmantes del acta de la Independencia, no podrían sincerarse de ser nobles y altivos firmantes de la reincorporación subsiguiente.

Pero usando del amplio criterio que hemos apuntado, tenemos que Lavalleja y sus compañeros eran consecuentes con la libertad, primero, y con la reincorporación, luego, del territorio querido.

Existe un antecedente histórico,—no muy divulgado,—por desgracia,—que comprueba la veracidad filosófica de nuestra teoría.

Rivera, el último artiguista, el defensor bravío de las campañas orientales, sabía de la Cruzada patriótica por el que debía ser, con el correr de los años, azote y deshonra de la América: por el argentino Juan Manuel de Rosas. Un historiador adverso de las glorias nacionales, Saldías, el presunto reinvictador del tirano de Palermo, lo prueba acabadamente en su obra importante «Rozas y la Confederación Argentina».

Por eso el abrazo de Rivera y Lavalleja,—en aquel encuentro donde los pseudohistoriadores como Berra, desfiguran á sabiendas la verdad,—por eso, decímos, aquel abrazo es, aparte de un símbolo, la ratificación del convenio propuesto por Rosas á Lavalleja, y sus amigos.

Se podrá objetar, quizás, que era preferible la guerra abierta contra el argentino, que era uno de los enemigos tradicionales, á la discutida reincorporación; pero á esto puede contestarse que solo un uruguayo, en toda la vida de nuestra historia, no aceptó nunca la dominación extranjera, no transigió jamás con el enemigo invasor Joaquín Suárez.

Por otra parte las consecuencias de las jornadas de 1825 son bien conocidas para que hagamos en estas columnas recuerdo de ellas: Rincón, Sarandí, y luego Ituzaingó, son lemas simbólicos del libro de la patria. Y más que estos, más que la astucia y el valor heroico en el Rincón; más que las cargas avasalladoras de Sarandí, más que la estrategia de Ituzaingó, ahí está Misio-

nes, la fecha culminante, la inicial gloriosa, que prueba que el sentimiento de los reincorporantes del año 25 era la libertad, la absoluta, la indiscutible, la eterna libertad de la patria.

Hoy nos decubrimos, por eso, con respeto ante la fecha augusta del 25; y ante la visión de la patria futura, para siempre en paz, para siempre al amparo de las instituciones, repito las palabras del evangelio cívico:

¡Arriba, corotones patriotas!

José L. Gómezoro

¿Quiere usted formar parte de nuestra legión? No claudique y alimente su convicción.

COMO SE AMA A DIOS...

¡Oh!... no se adora a Dios como el precito
Traficante del templo,
Con palabras vacías de sentido
Y ademanes extraños que provocan
La risa y el desprecio.

Se adora a Dios en la abstracción profunda
Que aclara el pensamiento
Siguiendo en su carrera al infusorio,
O pensando los mundos admirables
Que ruedan en el cielo.

Se adora a Dios con el cincel de Fidios,
Que admira el Universo,
Con la brocha inmortal de Miguel Ángel
Con las sublimes notas de Rossini,
Con los cantos de Homero.

Se adora a Dios en el hogar modesto
De la austera familia:
En el beso de amor de los esposos,
Y de la madre que columpiaba al hijo
En las tiernas caricias.

Se adora a Dios al inclinar la frente
Sobre la tierra inculta
Rasgando sus ropajes de esmeralda
Para encubar en sus entrañas tibias
La simiente fecunda.

Se adora a Dios bebiendo la círcula
Como el sabio de Atenas,
O ascendiendo a la cumbre del Calvario,
Para rendir la vida en holocausto
Al triunfo de una idea.

Se adora a Dios con la cabeza erguida
En medio del combate,
Despreciando las iras del protervio
Y hundiéndolo a los imperios en el polvo.
Con su husto excepcional....

Oh!... no se adora a Dios como el precito
Traficante del templo,
Con palabras vacías de sentido
Y ademanes extraños, que provocan
La risa y el desprecio....

José Buttle y Ordóñez

Año 1897.

Almas de ensueño

Es de noche. Las orillas del mar están desiertas. Una suave brisa encrespa las olas que se desdoblan sobre las arenas plácidas, en un vaporoso manto de multicolores espumas. Los ojos de los faros parpadean allá a lo lejos sus luces de colores... y sobre el manto azulino de los cielos desciende su lámpara de plata el disco luminoso de la noche, mientras sobre la incommensurable comba de las aguas refleja, nerviosamente, la palidez de su luz.

Una alma que no gustaba arrodillarse sino en el santuario de la soledad y del silencio, triste como la poesía de la noche y rebelde como las olas que braman sus voces de coraje sobre el corazón del abismo, contempla en la astracción de su ser a otra alma luminosa y buena como una dicha ensueñada.

Son ellos jóvenes, apasionados y soñadores. Están sentados sobre la arena de la playa, rodeados de completa soledad y sus ojos absortos miran con una tristeza infinita y un gesto de admiración profunda el régalo panorama de la noche.

De pronto un suspiro hondo, mezcla de tristeza, de dolor y de coraje exhaló el pecho de él y sus manos asidas fuertemente á sus rodillas, se apretaron con rabia y volviendo los ojos al cielo, sacudió la cabeza con un impulso de valerosa rebeldía. Sus labios apretados dejaron escapar muy quejido, estas frases que decían con una eloquencia asustadora, la historia solemne de aquella alma que solo el silencio y la soledad arrancaban un grito de protesta.

—¿Por qué existe la esclavitud del amor? —Y por qué fatal contraste, este corazón ha de vivir en abierta lucha con una voluntad de acero, rebelde á todas las cadenas? —Y las olas que en la veleidad de sus espumas, jugaban á los besos con las alas de la brisa, repiquetearon en sus festones de cristales el lenguaje de sus gotas.

—La esclavitud del amor, está atada con lazos azules que anudan las manos de los ángeles! —Ella, entonces, descifró el lenguaje de las olas y dijo:

—Oh, sí! Y por qué estos lazos bajan de los cielos cuando los corazones que atan, están floreciendo capullos de dolor sobre la realidad de la tierra?

Y las olas musicalizaron otra vez sus repiqueteos de cristales:

Porque el amor es el paraíso de la dicha y los paraísos solo le forjan la fantasía de los ángeles, porque la tierra es harto árida para fecundar paraísos de las almas.

Y él preguntó con amargos reproches en la voz:

—¿Por qué entonces hay en el amor tanto dolor?

Y las olas murmuraron:

—Porque todas las flores tienen espinas, todas las luces tienen sombra, todos los mares tienen abismos. La vida no llega á la cumbre de la idealidad, del ensueño, de la poesía y de la belleza sino se intensifica en el amor y en el dolor!!

—Y porque no es posible el amor sin el dolor? —Porque tanta sombra en la magnífica proyección de esa luz?, clamó ella doblegada de pesar.

Y las olas dijeron:

—Porque la vida para vivirla con toda su intensidad hay que conseguirla llena de luces y de sombras. La vida es una lucha y toda lucha tiene sus triunfos y sus derro-

tas. Ahí está el paraíso: en el triunfo de ese solemne torneo.

Al cabo de un instante, dijo ella como hablando consigo mismo:

—¿Y porqué si la vida es una lucha, cuando el amor viene a apoderarse de nuestro corazón, de nuestra juventud, de nuestros ensueños, de nuestros triunfos y de nuestras glorias, la voluntad se muestra impotente en este combate para sofocar sus impulsos?

El sorprendió sus frases y dijo con entusiasmo:

—Porque nada en la vida es mas poderoso que el amor; porque no hay corazón por mas duro que sea, no hay juventud por mas prometedora que floreza, no hay ensueño por mas nítido que fulgere, no hay triunfo por mas grandioso que vislumbre, ni gloria por mas soberana que explenda que valga una sola hora de amor intenso, apurado en los cálidos de pétalos de lirios blancos, sostenidos por las manos de ángeles divinos. ¿No sabes que la vida es una amarga prosa y que hay impurezas hasta en las nítidas alas de los céfirus? ¿Como quieras que siendo el amor la exaltación de todas las grandes, no pueda arrollarlo todo, hasta la voluntad que tenga el temple soberbio del acero? ¿Qué hay sobre la tierra que pueda ser mas fuerte, mas gloriosamente humano, mas soberbiamente bello que el amor?

Y las vencidas callaron el lenguaje de sus gotas de cristales, mientras que ella hundiéndose sus papillas soñadoras en los brillantes ojos de su compañero, se alejó de aquellas playas, donde supo que no valen todas las miserias de la vida, con sus bendiciones y sus orgullos, una sola hora de la suprema felicidad de amor!

Alfonso Grijalvo.

INSISTIENDO

Si el pueblo en son de protesta contra la avaricia y testarudez de los representantes de las empresas tranviarias se lanza a la calle en forma pacífica, pidiendo la intervención del gobierno y apurando el cese de tan injustificable anomalia, reconociendo el pedido razonable de esos empleados, esclavizados y obligados a permanecer en todos los momentos a las órdenes de los jefes, que desconsideradamente se reusan reconocer las circunstancias críticas porque agravian a esos obreros, que no pueden afrontar, con lo que se les paga, los gastos que origina una familia por menos numerosa que ella sea y tienen que privarse de los alimentos impresindibles que necesitan para recuperar el desgaste físico que le origina el trabajo continuado, capas de desmoralizar al hombre de comprensión mas fuerte.

Si ese pueblo decimos, indefenso, por los caprichos de un solo hombre se hace digno del peor trato ¿por qué motivo se tienen tolerancias, y consideraciones con quienes, han causado—porque a ellos se les antojó—el desequilibrio general cuando se pudo haber evitado con un poco de buena voluntad? ¿Si el pueblo mereció ser reprochado, por pedir mas pan? ¿que no merecen los empresarios por demás enriquecidos insaciables en su sed de oro, y para colmos de los colmos, al contravenir a una ley que les implica una considerable multa por deficiencias en el servicio y falta de cumplimiento

Todos los Batillistas de verdad tienen la obligación moral de suscribirse a este periódico y hacer de forma que sus amigos lo lean.

Haga usted lo posible, para que este periódico, sea leído por sus amigos.

Glorificando a Batlle, no hace usted mas que cumplir con su deber,

en lo que ha esa ley se refiere, hete aquí, que la municipalidad los considera dignos de mejor suerte y no hace efectiva esa multa q' debía aplicarles sin consideración alguna a los que a costa de sus empleados ven crecer su capital en una forma estupenda.

Sepan esos señores accionistas, que seguirán exportando nuestro oro al extranjero, pero que les conste que cada moneda irá sombreada con la maldición unánime de los habitantes de este pueblo que no están ciegos como pretenden verlos.

HOMBRES LIBRES:

No es la voz del que implora. No es el brazo que se extiende en demanda de una gracia: no es la rodilla torpe que se dobla con humildad; no es la conciencia esclava que se vende y se compra; no es la frente que se inclina cobarde, ni es la espalda que se encorva por temor de que el látigo deje sobre ella una infame marca.

¡No! Es la explosión sincera de mi espíritu clarovidente y grande. Es la palabra de juventud que brota de mis labios como el caer de la luz de una cascada. Es mi brazo pajante que en relieve el vigoroso músculo destaca, brazo viril, que igual soporta el peso de una lira, una pluma ó de una espada. Es mi rodilla firme. Es mi conciencia que no sabe de otras enseñanzas ni de otros conceptos que los propios, ni de otra virtud que ser honrada, pura como la luz y libre como el vuelo formidable de las águilas! Es mi frente soberbia que se siente de chocar con los astros, ya cansada. Soy todo yo: por donde paso dejo como el rumor de un movimiento de alas! Y siendo así, librado de ambiciones, libre el cerebro y rebelde el alma, la conciencia de luz es la que guía, la voz de la verdad es la que habla! ¿Será orgullo? ¡No sé! Tal es la forma de mi imaginación exacerbada; y es lógica que sea: un hombre nuevo deja cada generación que pasa! Y mi ideal es cantar todas las glorias en himnos de mil músicas extrañas, y por eso, hombres libres, perdónadme de que en versos os diga mi palabra

No es sólo el orador, el gran tribuno, el Demóstenes grave y elocuente, quien con verbo de luz marca a los pueblos el rumbo del mañana en el presente. No es sólo el sabio el facedor de luces, gesto y acción que destruyendo crea, volcán de donde surje en un torrente la explosión temible de la idea. No sólo es filósofo profundo el que educa al cerebro y la conciencia, el que funde a los hombres con el mundo en el crisol divino de la ciencia. No sólo a ellos les está confiada la universal misión, la vida inquieta; hay otro peregrino que eternamente marcha hacia el camino de un futuro de luz: ¡Es el poeta!

Advertencia

Rogamos a todos los suscriptores que no reciban este periódico con puntuación que rán comunicarlo á la Administración de EL BATILLISMO, calle Emilio Rens 2366, á fin de elevar nuestra queja á la Dirección de Correos.

TELEGRAMAS

POR VIA MARCONI

Yucutujá, Agosto 24 de 1918 —7 horas.

¡Oh, el crítico, todo lo sabe! Si; es la lumbre del pueblo, el que con su sátira lleva la risa a los hogares mas tristes y alegres. ¿Porqué? Sencillamente por que todo lo sabe. No se ha escapado a su perspicacia que hay un "poeta ingenioso y batillista en Yucutujá". Si, señor, lo sabe. Sabe que la "poesía encomiástica" que este hiciera, "ha caido en descrédito", sabe también, que de odas está el pueblo cansado, que ni las personas a quienes se dedican suelen agradecerlas". — Muchas gracias por la noticia.—Sigue el crítico de los faroles, y dice: que mi «Acrostico» a Batlle, es "ingenioso como todos los acrosticos", y para que todos lo sepan como él, lo inserta en las columnas de «El Plata». — Por esta galantería, gracias otra vez. — Pero rigamos por *a vu*; lo cierto es, que el crítico me ha hecho reír como si me hicieran cosquillas, es claro, para eso es crítico-sátiro, para llevar la risa al que le interprete bien sus *habilidades*. En fin, él sabe de la muerte de la lira" — sabe, ¡oh si lo sabe!, que para algo se albergan las musas en el espíritu de un batillista. Lo único que no sabia el crítico, pero que ahora lo sabe también, porque en la práctica se aprende algo, es que la B de Batlle tiene la virtud de hacer hablar a los mudos tirándolos de la lengua hasta conseguir su intento. ¡Oh, cuánto poder tiene la B de Batlle. Le apaga las luces al mejor farolero!

Tiene razón, pues, el crítico al decir que mi "Acrostico" a Batlle era "ingenioso." ¡Oh, el crítico, todo lo sabe!

DEMETRIO.

SECCION AVISOS NUEVOS

Se desea comprar, do 4 a 5.000 hectáreas de campo para cultivo, en los Optos, del interior. Dirigirse al administrador de esta hoja.

Véase la 4.a página

Adhesiones recibidas

Montevideo, Agosto 12 de 1918.

Señor Director del periódico EL BATLISMO, Don Adolfo Grijalvo.

He recibido el segundo número del citado periódico de su digna dirección, quedándome con los deseos de leer el primero, que posiblemente se habrá extraviado.

Auguro para su semanario una larga vida, porque ha levantado usted al iniciarse en la vida periodística una bandera amplia y sin prejuicios. Si llegase a obtener muchos adversarios en su empresa, tómelos como una seña inequívoca del triunfo que para usted se acerca.

Las pequeñas empresas, ya sea moral o materialmente hablando, no tienen ni adversarios ni partidarios. Una trinchera vacía no es atacada por fuerza alguna. Si vuestro baluarte es asaltado, se considera desde ya que está bien defendido, para obtener gloria, cuando no por triunfo, por inquebrantable resistencia.

Al agradecer a usted el envío de su hoja, me es grato saludarlo atentamente.

T. de los Santos

SECCION AVISOS NUEVOS

"La Confianza"

Taller de JOYERIA Y RELOJERIA

DE B. Y S. KOHN

Agraciada 1857. Montevideo.

COMPRAS Y VENTA DE PROPIEDADES.—Casas, terrenos, campos.—Dinero en hipoteca sobre campos.—Negocio rápido. Dirigirse directamente al Administrador de esta hoja, señor Juan Carlos Techera.

"LA AURORA" Gran Bazar de Calzado de BUSCATE & CHAMARRA
Casa especial en calzado para Hombres, Señoras, Niños y Niñas. Colección de estilo moderno, elegante y a precios reducidos.—Avda. General Flores, 2364 entre Independencia y Blandengues.—Montevideo.

"LA ESMERALDA" Sombrerería y Camisería. Casa especial en artículos para hombres. Precios mórdicos. FERNANDO FONZANA. Se encarga de todas clases de composiciones concernientes al ramo.—Avda. General Flores 2349 Esq. Independencia. Montevideo.

Oscar F. Bejarano

ASUNTOS JUDICIALES. Timbó 1159.

¿ Quiere Vd. un traje por un peso ?

Sastrería "EL SPORT"
de ANTONIO TEMPONE & Cia

Esta casa se encarga de planchar y reformar trajes como también se hacen sobre medida. Casimires de pura lana del país y extranjeros Prontitud y esmero. Precios mórdicos. Avenida General Flores 2185. Montevideo.

Francisco Montero

Instalaciones de luz eléctrica y fuerza motriz. Venta de artefactos, motores, ventiladores, calentadores y planchas.

Av. General Flores N.º 2354.
Montevideo. Teléfono La Uruguaya 80. Aguada.

Josefina Z. de Grijalvo

PARTERA

Consultas a los días desde las 13 a las 15 horas, excepto los domingos y días festivos.

Acepta pensionistas a precios mórdicos. Blandengues, 1834. Montevideo.

"La Confianza"

Ventas a plazos y al contado de

H. SCHERSCHNER

Ventas de artículos de mueblería. Especialidad en perchas, Biombo, Pedestales, Mesitas, Estantes, Cuadros, Sillas, Sillones de amaca. Carpetas Colchas, Géneros blancos y de vestidos.

Ventas de artículos de fantasía. Artículos de Joyería y Platería. Precios mórdicos. Teléfono: La Uruguaya, 1175, Aguada. Avda. General Flores 2218. Montevideo

Jugo de uva

PIEDRAS BLANCAS. Están en venta este jugo. El precio de la botella es de 15 centésimos y se recibe por 3 centésimos la botella vacía. La comisión para las casas re-vendedoras es de 2 y medio centésimos por botella. Tel. Cooperativa: Jugo de Uva Piedras Blancas.—Uruguaya Unión N.º 258.

A las casas particulares. Me encargo de llevar a domicilio el Jugo de Uva y recibir las botellas ya fias a los precios arriba indicados. Condiciones: el jugo se pagará al contado, antes de bajarlo del carro, y sin hacer esperar. Estas condiciones se imponen por la baratura de la mercancía, que no permite pagar cobradores, tener pérdidas de tiempo.—D. CASINA, contratista del reparto.

MODAS Aida Russich Hnas

Variado surtido de sombreros últimos modelos. ESPECIALIDAD EN LUTOS.

Río Branco 1278 entre San José y Soriano.

Talleres Gráficos CRISTÓBAL COLÓN

Se confecciona
toda clase de tra-
bajos concernientes
al ramo - - - - -



PEDRO CHIRIFF—Se encarga de todo trabajo; decoraciones, letras y pin-turas en general. Precios mórdicos. Río Branco 1225.

Almacen "El Chiquito"

DE FRANCISCO BONORA

Calle Domingo Aramburú N.º 1700 Esq. Guaviyú

Especialidad en comestibles y bebidas finas. Se remite a domicilio.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

La Franco Leal

Carnicería Y Fiambrería

Alfredo De Roselló

Especialidad en productos porcinos y ventas de aves caseras.

Calle Independencia 1725 entre Pioneros y Guaviyú. Villa Muñoz.

ZELMIRA CHIRIFF Profesora de Corte, sistema parisien. Precios mórdicos. Calle Rocha 2593.